
 

ЛЬВІВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

ІМЕНІ ІВАНА БОБЕРСЬКОГО 

     

Факультет  туризму 
                              

 

Кафедра економіки та менеджменту 
 

Завидівська О. І. 

 

ЛЕКЦІЯ № 6 

УПРАВЛІННЯ ПРОЄКТНИМИ РИЗИКАМИ 
 

з навчальної дисципліни 

«Управління проєктами» 

галузь знань  07 „Управління та адміністрування” 

спеціальність 073 „Менеджмент” 

рівень освіти – магістр 

 

 

 

 

Лекція обговорена і затверджена на засіданні кафедри економіки та менеджменту 
(протокол № 1 від “31” серпня 2020 року) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Львів – 2020 



 

План 

1. Проєктні ризики та їх класифікація 

2. Методи управління проєктними ризиками 

3. Кількісні методи аналізу та оцінки ризиків проєкту 

4. Можливості зниження та протидії ризикам 

____________________________________________________________________ 

1. Проєктні ризики та їх класифікація 

У ринковій економіці ризик є невід'ємним атрибутом господарювання.  

Невизначеність, пов’язана з можливістю виникнення в ході реалізації проєкту 

несприятливих умов, ситуацій та наслідків, називається ризиком. 

Управління ризиком - це процес реагування на події та зміни ризиків у процесі 

виконання проєкту. 

Найбільш розповсюдженою характеристикою ризику є загроза або небезпека 

виникнення невдач у тій чи іншій діяльності, небезпека виникнення несприятливих 

наслідків, змін зовнішнього середовища, які можуть викликати втрати ресурсів, 

збитки, а також небезпеку, від якої слід застрахуватися. 

Під господарським ризиком розуміють загрозу, небезпеку виникнення збитків у 

будь-яких видах діяльності, пов'язаних із виробництвом продукції, товарів, послуг та 

їх реалізацією, товарно-грошовими та фінансовими операціями, комерційною 

діяльністю, здійсненням соціально-економічних та науково-технічних програм.  

При оцінці проєктів найбільш суттєвими є такі види невизначеності та 

інвестиційних ризиків: 

 невизначеність політичної ситуації, ризик несприятливих соціально-

політичних змін у країні та регіоні; 

 ризик, пов'язаний із нестабільністю економічного законодавства та 

поточної економічної ситуації, умов інвестування та використання прибутку;  

 зовнішньоекономічний ризик (можливість введення обмежень на торгівлю 

та постачання, закриття кордонів тощо);  

 неповнота та неточність інформації про динаміку техніко-економічних 

показників, параметри нової техніки та технології;  

 коливання ринкової кон'юнктури, цін, валютних курсів, невизначеність 

природнокліматичних умов, можливість стихійних лих;  



 

 виробничо-технологічний ризик (аварії, виробничий брак);  

 невизначеність цілей, інтересів та поведінки учасників; неповнота та 

неточність інформації про фінансовий стан та ділові репутації підприємств-учасників 

(можливість неплатежів, банкротств, зривів договірних зобов'язань). 

За джерелами виникнення ризики класифікуються на: 

 політичні; 

 господарські; 

 форс-мажорні. 

Політичні ризики обумовлені: 

 ризиком зміни державного устрою, частими змінами уряду; 

 нестабільністю політичної влади; 

 неадекватністю політичних рішень;  

Господарські ризики можуть включати: 

 ризик зміни податкового законодавства; 

 ринковий ризик (відсутність споживачів товарів та послуг); 

 ризик капітальних вкладень (інфляція); 

 ризик зміни цін постачальників; 

 ризик затримки платежів за реалізовану продукцію; 

 ризик неадекватного менеджменту тощо. 

Форс-мажорні обставини включають: 

 ризики землетрусу, повені, бурі, урагану та інших стихійних лих; 

 ризики виникнення міжнаціональних конфліктів; 

 ризик втрати майна при пожежі. 

Інвестори повинні бути впевнені, що прогнозованих доходів від проєкту 

вистачить для покриття витрат, виплат заборгованостей та забезпечення окупності 

капіталовкладень. Мова йде про ризик нежиттєздатності проєкту. 

Велика доля позикового капіталу при здійсненні проєктів підвищує ризик 

порушення принципу ліквідності підприємства, тобто існує фінансовий ризик. 

Фінансовий ризик поділяють на ризик ліквідності та ризик рентабельності.  

Податковий ризик включає: неможливість використання з тих або інших причин 

податкових пільг, встановлених законодавством; зміну податкового законодавства та 



 

рішення податкової служби, які знижують податкові переваги. 

Виходячи з певної ймовірності виникнення небажаних ситуацій, необхідно 

побудувати діяльність таким чином, щоб зменшити ризик і пов'язані з ним втрати в 

майбутньому. 

Необхідно також провести аналіз чутливості проєкту. Він полягає в тому, що, 

крім прогнозованих фінансових результатів, розрахованих для базового варіанту, 

виконується розрахунок ще для декількох екстремальних випадків: 

 розрахунок за найгіршим сценарієм — коли зовнішні фактори 

максимально заважають здійсненню проєкту; 

 розрахунок за найкращим сценарієм — коли зовнішні фактори 

максимально сприяють здійсненню проєкту. 

За найгіршого сценарію реалізації проєкту повинна бути забезпечена 

прибутковість, яка гарантує виконання зобов'язань перед кредиторами. 

Втрати, пов'язані з ризиком, можуть бути: матеріальними (додаткові витрати 

сировини, матеріалів, палива, обладнання та іншого майна), фінансовими (штрафи, 

пені, неустойки, неповернення дебіторської заборгованості, зменшення реалізації 

внаслідок зменшення цін та ін.), трудовими (непередбачені простої, виплати за простої 

та ін.), втратами часу. 

В залежності від причин виникнення ризики класифікують на такі групи: 

зовнішні ризики, внутрішні та інші ризики.  

Зовнішні ризики поділяються, в свою чергу, на: 

1. Непередбачувані зовнішні ризики: 

 заходи державного впливу у сфері оподаткування, ціноутворення, 

землекористування, фінансово-кредитній сфері, охорони навколишнього середовища, 

вплив органів експертизи та ін.; 

 природні катастрофи (землетруси, повінь та інші природні катаклізми); 

 кримінальні та економічні злочини (тероризм, саботаж, рекет та ін.); 

 зовнішні ефекти: політичні (заборона на діяльність та ін.), економічні 

(зрив постачання, банкрутство партнерів, клієнтів), екологічні (аварії), соціальні 

(страйки) і т. п. 

 



 

2. Передбачувані зовнішні ризики: 

 ринковий ризик (зміна цін, валютних курсів, вимог споживачів, 

кон'юнктури, конкуренція, інфляція та ін.); 

 операційний ризик (відмова від цілей проєкту, порушення правил 

експлуатації та техніки безпеки, неможливість підтримки робочого стану обладнання, 

споруд і т. п.). 

Внутрішні ризики поділяються на: 

1. Внутрішні організаційні ризики, а саме: 

 зриви робіт через нестачі робочої сили, матеріалів, затримки постачань, 

помилок у плануванні та проєктуванні, незадовільного оперативного управління, зміна 

раніше узгоджених вимог та поява додаткових вимог з боку замовників та партнерів та 

ін.; 

 перевитрати, що виникли внаслідок: зриву планів робіт проєкту, низької 

кваліфікації розробників проєкту, помилок у складанні кошторисів та бюджетів, 

неефективної стратегії постачання та збуту, виявлення претензій з боку партнерів, 

постачальників та споживачів. 

2. Внутрішні технічні ризики: 

 зміна технології виконання робіт, помилкові технологічні рішення, 

помилки в проєктній документації, невідповідність проєктним стандартам, поломки 

техніки тощо. 

До інших ризиків відносять транспортні, митні інциденти, ризики, пов'язані зі 

здоров'ям людей, пошкодженням майна, та правові, які виникають при придбанні 

ліцензій, патентів, авторських прав та ін.. 

Із перерахованих ризиків слід виділяти ризики, які можуть бути застраховані. 

До таких ризиків можна віднести: 

 прямі майнові збитки, пов'язані з перевезенням, поставкою матеріалів, та 

непрямі збитки, спричинені демонтажем і переміщенням пошкодженого майна, 

неодержанням орендної плати, повторним встановленням обладнання; 

 ризики, що підлягають обов'язковому страхуванню (від пошкодження 

майна, від викрадення транспортних засобів, від нещасних випадків на виробництві, 

від захворювань). 



 

2. Методи управління проєктними ризиками 

Ризики існують на всіх фазах і етапах проєктної діяльності, тому функція 

управління ними є актуальною аж до закриття проєкту. Управління проєктними 

ризиками "пронизує" всі без винятку напрямки діяльності в межах управління 

проєктами. 

У межах теорії та практики управління проєктними ризиками найважливішими 

є, зокрема, методи оцінки, моніторингу та прогнозування ризиків, інформаційного 

забезпечення управління ризиками. 

Діяльність з управління ризиками охоплює такі основні напрямки (етапи): 

ідентифікацію (виявлення) ризику, його оцінку, вибір методу та засобів (інструментів) 

управління ризиком, запобігання, контролювання, фінансування ризику, оцінку 

результатів. 

Перші два напрямки прийнято називати аналізом ризику. При цьому 

ідентифікація ризику належить до якісного аналізу, а оцінка ризику - до кількісного.  

Важливим є вибір методу й інструментів управління ризиком. Зауважимо, що 

поняття "метод" ширше, ніж "інструмент". У межах вибраного методу можна 

використовувати конкретні інструменти. 

Відомі чотири основних методи управління ризиками: скасування, запобігання 

та контролювання, страхування та поглинання ризиків. 

Скасування ризику означає відмову від певної діяльності чи таку істотну 

(радикальну) її трансформацію, у результаті якої ризик зникає. 

Запобігання та контролювання ризику - це ефективна організація проєктної 

діяльності, тобто коли її учасники мають змогу ефективно впливати на чинники 

ризику і зменшувати можливість настання несприятливої події. Контролювання 

ризику полягає в реалізації комплексу заходів, спрямованих на мінімізацію збитків 

після настання несприятливої події. 

Страхування ризику передбачає зменшення збитків від діяльності за рахунок 

фінансової компенсації зі спеціальних страхових фондів.  

Поглинання ризику - це такий спосіб діяльності, коли при матеріалізації ризику 

збитки повністю несе його учасник (учасники). Цей метод управління ризиками 

застосовують тоді, коли можливість ризику невелика чи збитки в разі його настання 



 

неістотно впливають на учасників проєктної діяльності. 

Будь-яка проєктна діяльність пов'язана не з одним, а з багатьма ризиками, тому 

щодо одних ризиків застосовують метод поглинання, щодо інших - страхування, щодо 

третіх - запобігання та контролювання. 

Після вибору методу та інструментів управління ризиком приймають рішення 

щодо початку реалізації проєкту. Зволікання з прийняттям такого рішення призводить 

до негативних наслідків для учасників проєкту чи виникнення суперечностей між 

ними (аж до розпаду проєктної компанії). 

У межах кожного з розглянутих методів можуть застосовуватись одночасно 

кілька інструментів управління ризиками. Наприклад, у межах методу страхування 

використовують спільне (взаємне) страхування, перестрахування, самострахування, 

різноманітні форми традиційного страхування за участю страхових компаній.  

Метод запобігання та контролювання ризиків передбачає розробку планів і 

програм превентивних заходів ситуаційного плану, а також таких організаційно-

технічних заходів на основі розроблених планів і програм: 

 моніторинг ризиків; 

 прогнозування ризиків; 

 інформування керівництва про можливу небезпеку і формування 

відповідних рекомендацій; 

 спеціальних заходів - навчання персоналу, закупівля спеціального 

устаткування для ліквідації наслідків катастроф і аварій, упровадження систем 

електронного контролю за функціонуванням машин і устаткування та ін. 

 

3. Кількісні методи аналізу та оцінки ризиків проєкту 

При управлінні проєктами важливо вчасно звернути увагу на визначення ризику 

в процесі оцінки доцільності прийняття тих чи інших рішень. Метою аналізу ризику є 

надання потенційним партнерам необхідної інформації та даних для прийняття рішень 

про доцільність участі в проєкті та розробки заходів по захисту від можливих 

фінансових втрат. 

Аналіз ризиків поділяють на два види: кількісний та якісний. Кількісний 

аналіз ризику повинен дати можливість визначити число та розміри окремих ризиків 



 

та ризику проєкту в цілому. Якісний аналіз визначає фактори, межі та види ризиків. 

Для аналізу ризику використовують метод аналогії, метод експертних оцінок, 

розрахунково-аналітичний метод та статистичний метод. 

Метод аналогій передбачає використання даних по інших проєктах, які вже 

виконані. 

Експертний метод, відомий як метод експертних оцінок, стосовно 

підприємницьких проєктів може бути реалізований шляхом вивчення думок 

досвідчених керівників та спеціалістів. 

Розрахунково-аналітичний метод базується на теоретичних уявленнях, хоча 

прикладна теорія ризику добре розроблена лише для страхового та грального ризику.  

Статистичний метод. Останнім часом, найбільш застосовуваним став метод 

статистичних випробувань (метод "Монте-Карло"). До переваг цього методу належить 

можливість аналізувати та оцінювати різні шляхи реалізації проєкту. 

До найбільш застосовуваних методик визначення ризику проєкту відносять: 

1. Аналіз чутливості реагування. До нього відносять метод ЧТВ, який 

базується на методології дисконтування грошових потоків. 

2. Аналіз сценарію. Методика аналізу ризику розглядає чутливість реагування 

ЧТВ до змін у ключових змінних величинах та можливий інтервал значень цих 

змінних.  

3. Визначення точки беззбитковості. Даний показник характеризує обсяг 

продажу, при якому виручка від реалізації продукції збігається з витратами 

виробництва.  

4. Дерево рішень. Для побудови "дерева рішень" аналітик визначає склад і 

тривалість фаз життєвого циклу проєкту; виділяє ключові події, які можуть вплинути 

на подальший розвиток проєкту, та можливий час їх настання; аналітик обирає всі 

можливі рішення, які можуть бути прийнятими в результаті настання кожної із подій, 

та визначає ймовірність кожного із них.  

5. Метод "Монте-Карло". Цей метод базується на використанні імітаційних 

моделей, які дозволяють створити певну кількість сценаріїв, що узгоджуються із 

заданими обмеженнями по конкретному проєкту.  

 



 

4. Можливості зниження та протидії ризикам 

Існують такі групи методів зниження ризиків: 

 технічні методи, засновані на впровадженні різних технічних заходів, 

наприклад, система протипожежного контролю, банківських електронних розрахунків 

та ін.  

 правові методи, такі, як: страхування, застава, неустойка (штраф, пеня), 

гарантія, завдаток тощо. 

 організаційно-економічні методи включають комплекс заходів, 

направлених на попередження втрат від ризику у випадках виникнення несприятливих 

обставин, а також на їх компенсацію у випадках виникнення втрат.  

Найбільш розповсюдженими методами зниження ризику є:  

 розподіл ризику між учасниками проєкту;  

 страхування; 

 резервування коштів на покриття непередбачених витрат;  

 нейтралізація часткових ризиків;  

 зниження ризику в плані фінансування. 

Розподіл ризику здійснюється в процесі підготовки плану проєкту та 

контрактних документів. 

Страхування ризику являє собою систему відшкодування втрат 

страхувальниками при виникненні страхових випадків із спеціальних страхових 

фондів, які формуються за рахунок страхових внесків, що виплачуються 

страхувальниками. 

Створення резервів ресурсів на покриття непередбачених витрат дозволяє 

компенсувати ризик, який виникає в процесі реалізації проєкту, і, тим самим, 

компенсувати збої у виконанні проєкту. 

Часткові ризики — це ризики, пов'язані з реалізацією окремих етапів (робіт) по 

проєкту, але які напряму не впливають на проєкт у цілому.  

У плані фінансування проєкту обов'язково повинні враховуватись такі ризики, 

як: ризик нежиттєздатності проєкту, податковий ризик, ризик несплати заборгованості 

та ризик незавершення будівництва. 

Управління ризиком здійснюється на всіх стадіях життєвого циклу проєкту за 



 

допомогою моніторингу, контролю та необхідних коригуючих дій. Здійснює це 

проєкт-менеджер у тісній взаємодії з усіма учасниками проєкту. 


